

## Zwischenbericht 2004



vom 1. 1. – 30. 6. 2004

# Semesterergebnis per 30. Juni 2004

## SZKB auf Zielkurs – Gewinnwachstum dank Kostenrückführung

Der *Bruttogewinn* nahm gegenüber dem 30.06.03 dank insgesamt stabilen Erträgen und einer planmässigen Kostenrückführung um 1.5 Mio. (2.7 %) auf 57.4 Mio. CHF zu.

Das *Zinsengeschäft* – die Hauptertragsquelle der Bank – verzeichnete eine leichte Steigerung von 0.7 Mio. (0.9 %) auf 79.5 Mio. CHF. Die durch die herrschenden Marktbedingungen verursachte Margenverengung konnte durch die höhere Nachfrage nach Zinsprodukten kompensiert werden. Verglichen mit dem 1. Semester 2003 legte das *Kommissionsgeschäft* aufgrund der erfreulichen Entwicklung der kundenseitigen Börsenaktivitäten auf 14.7 Mio. (+1.9 Mio. CHF bzw. +14.7 %) zu. Demgegenüber verminderte sich der *Handelserfolg* um 1.0 Mio. (39.8 %) auf 1.5 Mio. CHF und der *Übrige ordentliche Erfolg* um 1.8 Mio. (53.3 %) auf ebenfalls 1.5 Mio. CHF. Zurückzuführen sind diese Rückgänge auf den tieferen Erfolg bei den Wertschriftenpositionen in den Handelsbeständen und Finanzanlagen.

Im 1.0 % kleineren *Personalaufwand* von 27.5 Mio. CHF widerspiegeln sich einerseits der im Schnitt um 6 Stellen tiefere Personalbestand und andererseits die leistungsbezogenen Gehaltserhöhungen. Der im Jahr 2003 durch die Sanierungsarbeiten am Hauptsitz stark beeinflusste *Sachaufwand* konnte um 1.4 Mio. (10.1 %) auf 12.4 Mio. CHF zurückgeführt werden. Im Gleichschritt dazu nahm der *Geschäftsaufwand* um 1.7 Mio. (4.0 %) auf 39.9 Mio. CHF ab. Die Produktivitätskennzahl *Cost/Income-Ratio* (Geschäftsaufwand zu Bruttoertrag) konnte gegenüber dem Vorjahr mit komfortablen 41.0 % (30.06.03: 42.7 %) nochmals verbessert werden.

Nach *Abschreibungen auf dem Anlagevermögen* von 6.0 Mio. CHF und weiter reduzierten *Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste* von 4.2 Mio. (30.06.03: 7.8 Mio. CHF) resultiert ein operativer Gewinn (Zwischenergebnis) von 47.1 Mio. CHF. Damit liegt das *Zwischenergebnis* um bemerkenswerte 4.0 Mio. CHF (9.2 %) über dem entsprechenden Vorjahreswert.

Zur Stärkung der risikotragenden Mittel wurden über den *ausserordentlichen Aufwand* 27.9 Mio. CHF den Reserven für allgemeine Bankrisiken zugewiesen. Der *Gewinn* per 30.06.04 von 19.2 Mio. liegt um 0.6 Mio. CHF resp. 3.0 % über dem Vorjahr.

## Wirtschaftsaufschwung und tiefe Zinsen begünstigen Kreditnachfrage

Im Vergleich zum 31.12.03 verzeichnete die *Bilanzsumme* eine Zunahme von 134.0 Mio. (1.5 %) auf 8'873.0 Mio. CHF. Begünstigt durch den einsetzenden Wirtschaftsaufschwung und das nach wie vor tiefe Zinsniveau zeigte die Nachfragekurve der Finanzierungsprodukte einen spürbaren Aufwärtstrend. Dementsprechend haben die *Kundenausleihungen* in den vergangenen sechs Monaten um 138.3 Mio. (1.8 %) zugelegt und mit 8'037.6 Mio. CHF erstmals die 8-Milliarden-Marke überschritten. Die *Forderungen gegenüber Kunden* steuerten dazu 15.2 Mio. (+1.6 % auf 961.7 Mio. CHF) und die *Hypothekarforderungen* 123.1 Mio. (+1.8 % auf 7'075.9 Mio. CHF) bei.

Weiter auf Expansionskurs – wenn auch nicht mehr mit dem gleichen Tempo wie noch in den Vorperioden – befinden sich die *Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform*, welche ein Plus von 41.8 Mio. (1.2 %) auf 3'633.3 Mio. CHF verzeichneten. Die *Übrigen Verpflichtungen gegenüber Kunden* konnten um 89.9 Mio. (7.7 %) zulegen. Ebenso nahm der Bestand an *Anleihen und Pfandbriefdarlehen* im Wesentlichen durch die Emission einer Obligationen-Anleihe um 154.0 Mio. (8.4 %) auf 1'998.1 Mio. CHF zu. Demgegenüber gingen die *Kassenobligationen* aufgrund höherer Verfälle im 1. Semester dieses Jahres und verhaltener Neuabschlüsse (tiefes Zinsniveau) um 64.7 Mio. (10.6 %) auf 543.8 Mio. CHF zurück. Per Saldo ergab sich damit bei den *Kundengeldern* ein Nettomittelzufluss von 221.0 Mio. CHF, der einen Abbau der *Verpflichtungen gegenüber Banken* um 169.4 Mio. (35.3 %) auf 310.1 Mio. CHF zulieft. Nach der bereits erwähnten Dotierung der *Reserven für allgemeine Bankrisiken* erreicht das *Eigenkapital* einen Wert von 787.6 Mio. CHF.

# Bilanz per 30. Juni 2004

Aktiven	30.6.2004	31.12.2003*	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Flüssige Mittel	309'084	281'225	27'859	9.9%
Forderungen aus Geldmarktpapieren	1'439	1'500	- 61	- 4.1%
Forderungen gegenüber Banken	96'085	82'525	13'560	16.4%
Forderungen gegenüber Kunden	961'658	946'423	15'235	1.6%
Hypothekarforderungen	7'075'913	6'952'823	123'090	1.8%
Handelsbestände in Wertschriften und Edelmetallen	17'527	21'232	- 3'705	- 17.5%
Finanzanlagen	240'129	294'542	- 54'413	- 18.5%
Beteiligungen	683	683	-	0.0%
Sachanlagen	109'005	105'167	3'838	3.6%
Immaterielle Werte	7'918	6'830	1'088	15.9%
Rechnungsabgrenzungen	27'117	9'615	17'502	-
Sonstige Aktiven	26'407	36'444	- 10'037	- 27.5%
<b>Total Aktiven</b>	<b>8'872'965</b>	<b>8'739'009</b>	<b>133'956</b>	<b>1.5%</b>
Total Forderungen gegenüber dem Kanton	0	0	-	-

## Passiven

Verpflichtungen gegenüber Banken	310'117	479'517	- 169'400	- 35.3%
Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform	3'633'267	3'591'491	41'776	1.2%
Übrige Verpflichtungen gegenüber Kunden	1'258'903	1'169'001	89'902	7.7%
Kassenobligationen	543'847	608'544	- 64'697	- 10.6%
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	1'998'050	1'844'050	154'000	8.4%
Rechnungsabgrenzungen	63'197	54'812	8'385	15.3%
Sonstige Passiven	87'870	40'471	47'399	-
Wertberichtigungen und Rückstellungen	190'126	191'435	- 1'309	- 0.7%
Reserven für allgemeine Bankrisiken	442'772	414'872	27'900	6.7%
Dotationskapital	160'000	160'000	-	0.0%
Allgemeine gesetzliche Reserve	184'118	184'118	-	0.0%
Gewinnvortrag	698	698	-	0.0%
<b>Total Passiven</b>	<b>8'872'965</b>	<b>8'739'009</b>	<b>133'956</b>	<b>1.5%</b>
Total Verpflichtungen gegenüber dem Kanton	278'965	319'714	- 40'749	- 12.7%

## Ausserbilanzgeschäfte

	30.6.2004 in 1'000 CHF	31.12.2003 in 1'000 CHF	Veränderung	
			in 1'000 CHF	in %
Eventualverpflichtungen	135'342	138'467	- 3'125	- 2.3%
Unwiderrufliche Zusagen	0	0	-	-
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	12'187	12'187	-	0.0%
Derivative Finanzinstrumente				
- positiver Wiederbeschaffungswert	13'213	17'068	- 3'855	- 22.6%
- negativer Wiederbeschaffungswert	12'973	16'183	- 3'210	- 19.8%
- Kontraktvolumen	626'112	500'761	125'351	25.0%
Treuhandgeschäfte	73'607	62'769	10'838	17.3%

## Kennzahlen

		30.6.2004	31.12.2003	Veränderung	
				absolut	in %
Kundenausleihungen	in 1'000 CHF	8'037'571	7'899'246	138'325	1.8%
Kundengelder*	in 1'000 CHF	7'434'067	7'213'086	220'981	3.1%
Eigene Mittel	in 1'000 CHF	787'588	759'688	27'900	3.7%
Mitarbeiter	Vollpensen	441	445	- 4	- 0.9%
Filialen		28	28	-	0.0%

\*nach Gewinnverwendung

# Erfolgsrechnung

	<b>2004</b>	<b>2003</b>	<b>Veränderung</b>	
	<b>1.1.-30.6.</b> in 1'000 CHF	<b>1.1.-30.6.</b> in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Zins- und Diskontertrag	132'680	145'001	- 12'321	- 8.5%
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsbeständen	410	48	362	-
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	3'564	5'375	- 1'811	- 33.7%
Zinsaufwand	- 57'120	- 71'602	14'482	- 20.2%
<b>Erfolg aus dem Zinsengeschäft</b>	<b>79'534</b>	<b>78'822</b>	<b>712</b>	<b>0.9%</b>
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	684	742	- 58	- 7.8%
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	11'496	9'186	2'310	25.1%
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	4'247	4'092	155	3.8%
Kommissionsaufwand	- 1'705	- 1'187	- 518	43.6%
<b>Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>	<b>14'722</b>	<b>12'833</b>	<b>1'889</b>	<b>14.7%</b>
<b>Erfolg aus dem Handelsgeschäft</b>	<b>1'467</b>	<b>2'437</b>	<b>- 970</b>	<b>- 39.8%</b>
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	1'450	76	1'374	-
Beteiligungsertrag	200	300	- 100	- 33.3%
Liegenschaftenerfolg	470	415	55	13.3%
Anderer ordentlicher Ertrag	1'305	2'550	- 1'245	- 48.8%
Anderer ordentlicher Aufwand	- 1'878	- 26	- 1'852	-
<b>Übriger ordentlicher Erfolg</b>	<b>1'547</b>	<b>3'315</b>	<b>- 1'768</b>	<b>- 53.3%</b>
<b>Bruttoertrag</b>	<b>97'270</b>	<b>97'407</b>	<b>- 137</b>	<b>- 0.1%</b>
Personalaufwand	- 27'474	- 27'751	277	- 1.0%
Sachaufwand	- 12'408	- 13'796	1'388	- 10.1%
<b>Geschäftsaufwand</b>	<b>- 39'882</b>	<b>- 41'547</b>	<b>1'665</b>	<b>- 4.0%</b>
<b>Bruttogewinn</b>	<b>57'388</b>	<b>55'860</b>	<b>1'528</b>	<b>2.7%</b>
Abschreibungen auf dem Anlagevermögen	- 6'050	- 4'935	- 1'115	22.6%
Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste	- 4'190	- 7'766	3'576	- 46.0%
<b>Zwischenergebnis</b>	<b>47'148</b>	<b>43'159</b>	<b>3'989</b>	<b>9.2%</b>
Ausserordentlicher Ertrag	426	17	409	-
Ausserordentlicher Aufwand	- 28'331	- 24'500	- 3'831	15.6%
<b>Halbjahresgewinn</b>	<b>19'243</b>	<b>18'676</b>	<b>567</b>	<b>3.0%</b>

# SZKB – Gemeinsam wachsen.

## Hauptsitz

6431 Schwyz

Kundenservice 0844 845 000  
canto**phone** 0844 80 20 20  
Fax 041 811 73 55

Internet [www.szkb.ch](http://www.szkb.ch)  
E-Mail [kundenservice@szkb.ch](mailto:kundenservice@szkb.ch)

## Filialen

8852 Altendorf	055 442 60 00
6415 Arth	041 855 30 82
6440 Brunnen	041 825 40 10
8840 Einsiedeln	055 418 95 70
8807 Freienbach	055 415 30 60
6442 Gersau	041 828 11 88
6410 Goldau	041 859 03 50
6438 Ibach	041 819 45 60
6438 Ibach / Mythen-Center	041 819 45 50
6405 Immensee	041 850 30 60
6403 Küssnacht	041 854 70 10
8853 Lachen	055 451 04 50
6436 Muotathal	041 830 18 68
8808 Pfäffikon	055 415 30 20
8808 Pfäffikon / Seedamm-Center	055 415 30 70
8864 Reichenburg	055 444 12 38
6418 Rothenthurm	041 838 12 62
6417 Sattel	041 835 15 15
8834 Schindellegi	044 786 72 50
8862 Schübelbach	055 440 20 18
6431 Schwyz	041 819 41 11
6423 Seewen	041 811 10 13
8854 Siebnen	055 450 24 70
6422 Steinen	041 832 16 16
8856 Tuggen	055 445 10 22
8842 Unteriberg	055 414 18 33
8855 Wangen	055 440 46 06
8832 Wollerau	044 786 70 50

## Asset Management

6438 Ibach	041 819 46 46
8808 Pfäffikon	055 415 17 70

**Rat und Tat.**



**Schwyzer  
Kantonalbank**